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Subject Question

Question 1 Question Id : 1
माश�ल के अनुसार
Answer : Option Id
(A) अथ�शा� सा� और दुल�भ साधनो ंके बीच संबंधो ंका अ�यन करने का िव�ान है 1001

(B)      अथ�शा� जीवन के सामा� �वसाय म� मानव जाित का अ�यन है 1002

(C) अथ�शा� धन का िव�ान है 1003

(D) उपयु�� त सभी 1004

Right Answer :
     अथ�शा� जीवन के सामा� �वसाय म� मानव जाित का अ�यन है

Right Option Id : 1002

Question 2 Question Id : 55
इनम� से कौन सा अथ�शा� के दायरे म� नही ंहै?
Answer : Option Id
(A)     धन और आय का िवतरण 55001

(B)     रा�� ो ंकी वृ�� और िवकास 55002

(C) देश के रा�� पित/�धानमं�ी का चुनाव 55003

(D)      देश म� मू� वृ�� के कारणो ंका अ�यन। 55004

Right Answer :
देश के रा�� पित/�धानमं�ी का चुनाव

Right Option Id : 55003

Question 3 Question Id : 54
   अथ�शा� की मूल सम�ा है
Answer : Option Id
(A)      �ा उ�ादन कर�? 54001

(B)      कैसे उ�ादन कर� 54002

(C)    िकसके िलए उ�ादन करना है 54003

(D) उपयु�� त सभी 54004

Right Answer :
उपयु�� त सभी

Right Option Id : 54004

Question 4 Question Id : 53
इनम� से िकस �कार की आिथ�क �णािलयो ंम�, केवल मू� तं� ही अथ�शा� की क� �ीय सम�ाओ ंका समाधान करता है?
Answer : Option Id
(A)      पंूजीवादी अथ��व�था 53001

(B) िमि�त अथ��व�था 53002

(C) समाजवादी अथ��व�था 53003

(D) उपयु�� त सभी 53004
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Right Answer :
     पंूजीवादी अथ��व�था

Right Option Id : 53001

Question 5 Question Id : 52
उ�ादन संभावना व� सामा�तः  होता है
Answer : Option Id
(A) मूल िबंदु की ओर उ�ल 52001

(B)    मूल िबंदु की ओर अवतल 52002

(C) एल आकार का 52003

(D) इनम� से कोई नही ं 52004

Right Answer :
   मूल िबंदु की ओर अवतल

Right Option Id : 52002

Question 6 Question Id : 51
िकस ��थित म� उ�ादन संभावना व� बाहर की ओर �थानांत�रत हो जाएगा?
Answer : Option Id
(A)      अथ��व�था म� िवकास 51001

(B) उ�ादक संसाधनो ंम� वृ�� 51002

(C)     �ौ�ोिगकी म� वृ�� 51003

(D) उपयु�� त सभी 51004

Right Answer :
उपयु�� त सभी

Right Option Id : 51004

Question 7 Question Id : 50
इनम� से कौन मांग का िनधा�रण कारक नही ंहै?
Answer : Option Id
(A)    व�ु की कीमत 50001

(B) संबंिधत व�ु की कीमत 50002

(C)    आय �र 50003

(D) सरकार का �कार 50004

Right Answer :
सरकार का �कार

Right Option Id : 50004

Question 8 Question Id : 49
मांग व� का ढलान दायी ंओर नीचे की ओर िकसके कारण होता है?
Answer : Option Id
(A) सीमांत उपयोिगता �ीणता का िनयम 49001

(B)    लोच का िनयम 49002

(C)    आय म� कमी 49003

(D) कर म� वृ�� 49004

Right Answer :
सीमांत उपयोिगता �ीणता का िनयम

Right Option Id : 49001

Question 9 Question Id : 48



X की मांग की मा�ा म� आनुपाितक प�रवत�न/Y की कीमत म� आनुपाितक प�रवत�न के बराबर है
Answer : Option Id
(A)      मांग की आय लोच 48001

(B) माँग की कीमत लोच 48002

(C)     मांग की �ॉस लोच 48003

(D) ए और बी दोनों 48004

Right Answer :
    मांग की �ॉस लोच

Right Option Id : 48003

Question 10 Question Id : 47
सीमांत उपयोिगता �ास िनयम के अनुसार, जब सीमांत उपयोिगता शू� होती है, तो कुल उपयोिगता होती है
Answer : Option Id
(A)     �ूनतम 47001

(B) कम हो जाती है 47002

(C)      अिधकतम 47003

(D)     बढ़ती है 47004

Right Answer :
     अिधकतम

Right Option Id : 47003

Question 11 Question Id : 46
उदासीनता व�ो ंके संबंध म� इनम� से कौन सा स� नही ंहै?
Answer : Option Id
(A)   वे दािहनी ओर नीचे की ओर झुके �ए ह� 46001

(B) वे मूल िबंदु की ओर उ�ल ह� 46002

(C)   वे एक दूसरे को काट सकते ह� 46003

(D) उपयु�� त सभी 46004

Right Answer :
  वे एक दूसरे को काट सकते ह�

Right Option Id : 46003

Question 12 Question Id : 45
समकोण उदासीनता व� के मामले म�, व�ुएँ ह�
Answer : Option Id
(A)    एक दूसरे के उ�म िवक� 45001

(B)     एक दूसरे के पूण� पूरक 45002

(C)     एक दूसरे से संबंिधत नही ं 45003

(D) उपयु�� त सभी 45004

Right Answer :
    एक दूसरे के पूण� पूरक

Right Option Id : 45002

Question 13 Question Id : 44
िकसी व�ु का आपूित� व�
Answer : Option Id
(A)      दािहनी ओर नीचे की ओर ढलान 44001



(B) एक ऊ�ा�धर सीधी रेखा है 44002

(C)   दािहनी ओर ऊपर की ओर ढलान 44003

(D) एक �ैितज सीधी रेखा है 44004

Right Answer :
  दािहनी ओर ऊपर की ओर ढलान

Right Option Id : 44003

Question 14 Question Id : 43
समान उ�ाद व� ह�
Answer : Option Id
(A) मूल िबंदु की ओर उ�ल 43001

(B) सकारा�क ढलान हो 43002

(C) एक दूसरे को काटते �ए 43003

(D) उपयु�� त सभी 43004

Right Answer :
एक दूसरे को काटते �ए

Right Option Id : 43003

Question 15 Question Id : 42
िनमा�ता उस िबंदु पर संतुलन म� होगा जहां सम-लागत रेखा
Answer : Option Id
(A) आइसो�� ट को नीचे से काटता है 42001

(B)   ऊपर से आइसो�� ट काटता है 42002

(C)      आइसो�� ट के �श�रेखा है 42003

(D) उपयु�� त सभी 42004

Right Answer :
     आइसो�� ट के �श�रेखा है

Right Option Id : 42003

Question 16 Question Id : 41
लघु अविध उ�ादन फलन के नाम से भी जाना जाता है
Answer : Option Id
(A)    प�रवत�नशील अनुपात का िनयम 41001

(B)    पैमाने का �ितफल िनयम 41002

(C)     सम-सीमांत उपयोिगता का िनयम 41003

(D)    इनमे से कोई भी नही ं 41004

Right Answer :
   प�रवत�नशील अनुपात का िनयम

Right Option Id : 41001

Question 17 Question Id : 56
प�रवत�नीय अनुपात के िनयम के तहत होने पर कुल उ�ाद अिधकतम होता है, जब सीमांत उ�ाद
Answer : Option Id
(A)     घटते 56001

(B)     बढ़ती 56002

(C)      शू� 56003

(D) नकारा�क 56004



Right Answer :
     शू�

Right Option Id : 56003

Question 18 Question Id : 57
दीघ�कालीन औसत कुल लागत व� त�री के आकार का होने का कारण होता है
Answer : Option Id
(A)     प�रवत�नशील अनुपात का िनयम 57001

(B)     पैमाने की अथ��व�थाएँ और िवसंगितयाँ 57002

(C)    ए और बी दोनों 57003

(D)     इनम� से कोई नही ं 57004

Right Answer :
    पैमाने की अथ��व�थाएँ और िवसंगितयाँ

Right Option Id : 57002

Question 19 Question Id : 58
पूण� �ित�ध� उ�ोग म� कीमत िकसके �ारा िनधा��रत होती है?
Answer : Option Id
(A)     मांग और आपूित� बल 58001

(B)     कुल लागत और कुल लाभ 58002

(C)    सीमांत उपयोिगता और कुल उपयोिगता 58003

(D)     इनमे से कोई भी नही ं 58004

Right Answer :
    मांग और आपूित� बल

Right Option Id : 58001

Question 20 Question Id : 67
एक एकािधकारवादी दीघा�विध म� िकस �कार का लाभ कमा सकता है?
Answer : Option Id
(A)     केवल सामा� लाभ 67001

(B)     अित सामा� लाभ 67002

(C)     नकारा�क लाभ 67003

(D) उपयु�� त सभी 67004

Right Answer :
    अित सामा� लाभ

Right Option Id : 67002

Question 21 Question Id : 73
इनम� से कौन सा कथन स� है?
Answer : Option Id
(A)      उ�ाद िवभेदन एकािधकारवादी �ित�धा� की एक िवशेषता है 73001

(B) डुओपोली मॉडल म� दो िव�ेता होते ह� 73002

(C)     एक एकािधकारवादी के पास आपूित� व� नही ंहोता है 73003

(D) उपयु�� त सभी 73004

Right Answer :
उपयु�� त सभी

Right Option Id : 73004



Question 22 Question Id : 72
कौरनॉट के डुओपोिल� मॉडल के तहत डुओपोिल� �ारा �ा प�रवत�न िकया जाता है?
Answer : Option Id
(A) कीमत 72001

(B)    उ�ादन 72002

(C) ए और बी दोनों 72003

(D) इनमे से कोई भी नही ं 72004

Right Answer :
   उ�ादन

Right Option Id : 72002

Question 23 Question Id : 71
िकंकड मांग व� की प�रक�ना िकसके �ारा ��ुत की गई थी?
Answer : Option Id
(A)      ई. एच चे�रिलन 71001

(B)    पी सैमुएलसन 71002

(C)   पी.एम. �ीज़ी 71003

(D) जोन रॉिब�न 71004

Right Answer :
  पी.एम. �ीज़ी

Right Option Id : 71003

Question 24 Question Id : 70
िकं�ड मांग व� के अनु�प सीमांत राज� व� है
Answer : Option Id
(A)     टूटनेवाला 70001

(B) िनरंतर 70002

(C)   खड़ी सीधी रेखा 70003

(D) �ैितज सीधी रेखा 70004

Right Answer :
    टूटनेवाला

Right Option Id : 70001

Question 25 Question Id : 69
उ�ादन के कारको ंकी मांग है
Answer : Option Id
(A)     सीधी मांग 69001

(B)    �ु�� माँग 69002

(C)     सम� मांग 69003

(D) इन सब 69004

Right Answer :
   �ु�� माँग

Right Option Id : 69002

Question 26 Question Id : 68
इनम� से कौन सा स� नही ंहै?
Answer : Option Id



(A)     एमआरपी = एमपीपी. सीमांत राज� 68001

(B)    पूण� �ित�धा� के अंतग�त वीएमपी=एमआरपी 68002

(C)     वीएमपी = एमपीपी. कीमत 68003

(D) इनम� से कोई नही ं 68004

Right Answer :
इनम� से कोई नही ं

Right Option Id : 68004

Question 27 Question Id : 66
लगान िकसकेअिधशेष के �प म� उ�� होता है?
Answer : Option Id
(A)   उ�ादन लागत 66001

(B)     मुनाफ़ा 66002

(C)      सीमांत राज� 66003

(D) उपयु�� त सभी 66004

Right Answer :
  उ�ादन लागत

Right Option Id : 66001

Question 28 Question Id : 59
वेतन िनधा�रण के आधुिनक िस�ांत म�, मजदूरी िकसके �ारा िनधा��रत िकया जाता है?
Answer : Option Id
(A)     केवल सीमांत उ�ाद का मू� 59001

(B)    केवल सीमांत राज� उ�ाद 59002

(C)    �म की मांग और आपूित� 59003

(D) इनम� से कोई नही ं 59004

Right Answer :
   �म की मांग और आपूित�

Right Option Id : 59003

Question 29 Question Id : 65
वेतन िनधा�रण म� सामूिहक सौदेबाजी की ��थित म� सौदेबाजी होती है
Answer : Option Id
(A)      ट� ेड यूिनयन और उ�ादन फम� के बीच 65001

(B)    एकािधकारीऔर �ेता एकािधकार के बीच 65002

(C)   एकािधकारीऔर �ेता एकािधकार के बीच 65003

(D) इनम� से कोई नही ं 65004

Right Answer :
  एकािधकारीऔर �ेता एकािधकार के बीच

Right Option Id : 65003

Question 30 Question Id : 64
लाभ का नव�वत�न िस�ांत िकसके �ारा �ितपािदत िकया गया था?
Answer : Option Id
(A)     एफ. एच. नाइट 64001

(B)     जे. बी. �ाक� 64002

(C)     जे. भगवती



64003

(D) जे शु�ीटर 64004

Right Answer :
जे शु�ीटर

Right Option Id : 64004

Question 31 Question Id : 63
िन�िल�खत म� से कौन सा �वाह आय के च�ीय �वाह म� शािमल है?
Answer : Option Id
(A) वा�िवक �वाह 63001

(B) पंूजी �वाह 63002

(C) (a) और (b) दोनों 63003

(D) इनम� से कोई नही ं 63004

Right Answer :
(a) और (b) दोनों

Right Option Id : 63003

Question 32 Question Id : 62
िन�िल�खत म� से कौन म�वत� व�ु का उदाहरण है?
Answer : Option Id
(A) घरेलू पाट� के िलए िमठाई बनाने म� चीनी का उपयोग 62001

(B) एक शोधकता� के अ�यन क� म� �थािपत कं�ूटर 62002

(C) एक प�रवार �ारा खरीदा गया फन�चर 62003

(D) पुिलिसंग म� �यु� वाहन 62004

Right Answer :
पुिलिसंग म� �यु� वाहन

Right Option Id : 62004

Question 33 Question Id : 61
मंदी की अविध के दौरान कुल मांग म� कमी का कारण होता है –
Answer : Option Id
(A) घष�णा�क बेरोजगारी 61001

(B) मौसमी बेरोजगारी 61002

(C) �ै��क बेरोजगारी 61003

(D) अनै��क बेरोजगारी 61004

Right Answer :
अनै��क बेरोजगारी

Right Option Id : 61004

Question 34 Question Id : 60
आय िनधा�रण के कीनेिसयन िस�ांत म� िनवेश -
Answer : Option Id
(A) अंतजा�त 60001

(B) आय पर िनभ�र करता है 60002

(C) धन आपूित� पर िनभ�र करता है 60003

(D) बिहजा�त 60004



Right Answer :
बिहजा�त

Right Option Id : 60004

Question 35 Question Id : 40
पंूजी अनुसूची की सीमांत द�ता म� एक आवक प�रवत�न से होगा -
Answer : Option Id
(A) सम� मांग म� कमी 40001

(B) खपत म� वृ�� 40002

(C) सम� आपूित� म� वृ�� 40003

(D) आिथ�क िवकास म� तेजी लाना 40004

Right Answer :
सम� मांग म� कमी

Right Option Id : 40001

Question 36 Question Id : 39
जब मु�ा की आपूित� समान रहती है और धन की मांग म� वृ�� होती है, तो होगा -
Answer : Option Id
(A) �ाज दर म� वृ�� 39001

(B) आय और रोजगार के �र म� वृ�� 39002

(C) कीमतो ंके �र म� िगरावट 39003

(D) �ाज दर म� कमी 39004

Right Answer :
�ाज दर म� वृ��

Right Option Id : 39001

Question 37 Question Id : 38
िन�िल�खत म� से कौन िफएट मनी है?
Answer : Option Id
(A) मु�ा िजसका उपभोग भी िकया जा सकता है। 38001

(B) सरकार �ारा जारी मु�ा जो िकसी भौितक व�ु �ारा समिथ�त नही ंहै 38002

(C) आंत�रक मू� वाला धन 38003

(D) मु�ा जो भौितक व�ु �ारा समिथ�त है 38004

Right Answer :
सरकार �ारा जारी मु�ा जो िकसी भौितक व�ु �ारा समिथ�त नही ंहै

Right Option Id : 38002

Question 38 Question Id : 37
उपरो� िच� म� रेखा D मु�ा की मांग के कै��ज समीकरण िविनद�श का एक िच�मय �ितिनिध� �दान करती है। पी मू� �र है, M नािमक मु�ा �ॉक की मांग है, Y वा�िवक जीडीपी है
और k खच� का अनुपात है िजसे लोग नािमक मु�ा शेष रखते ह� I रेखा D का ढलान �ा है?
Answer : Option Id
(A) Y 37001

(B) k 37002

(C) kY 37003

(D) 1/kY 37004

Right Answer :
1/kY

Right Option Id : 37004



Question 39 Question Id : 17
ि�भाजन िस�ांत के अनुसार -
Answer : Option Id
(A) नाममा� चर लंबे समय म� वा�िवक चर को �भािवत नही ंकरते ह� 17001

(B) वा�िवक चर अ�ाविध म� नाममा� चर को �भािवत नही ंकरते ह� 17002

(C) नाममा� चर अ�ाविध म� वा�िवक चर को �भािवत नही ंकरते ह� 17003

(D) वा�िवक चर लंबे समय म� नाममा� चर को �भािवत नही ंकरते ह� 17004

Right Answer :
नाममा� चर लंबे समय म� वा�िवक चर को �भािवत नही ंकरते ह�

Right Option Id : 17001

Question 40 Question Id : 16
भारतीय अथ��व�था म� धन की आपूित� को कम करने के िलए RBI कर सकता है -
Answer : Option Id
(A) ब�को ंको ऋण देने के िलए �ो�ािहत करना 16001

(B) ब�क दर कम करना 16002

(C) सरकारी बांड वापस खरीदना 16003

(D) सरकारी बांड बेचना 16004

Right Answer :
सरकारी बांड बेचना

Right Option Id : 16004

Question 41 Question Id : 15
यिद �ाज दर�  िगरती ह� तो इसकी संभावना होगी िक -
Answer : Option Id
(A) बचत म� वृ�� 15001

(B) कुल मांग म� वृ�� 15002

(C) िनया�त म� कमी 15003

(D) खपत म� कमी 15004

Right Answer :
कुल मांग म� वृ��

Right Option Id : 15002

Question 42 Question Id : 14
मु�ा के कीनेिसयन िस�ांत म�, �ाज दर�  और बांड की कीमत� ह� -
Answer : Option Id
(A) सकारा�क �प से संबंिधत 14001

(B) नकारा�क �प से संबंिधत 14002

(C) (ए) और (बी) दोनों 14003

(D) न तो (ए) और न ही (बी) 14004

Right Answer :
नकारा�क �प से संबंिधत

Right Option Id : 14002

Question 43 Question Id : 13
भारतीय �रज़व� ब�क िन�िल�खत म� से िकसे ब�क दर पर ऋण देता है?
Answer : Option Id
(A) कॉप�रेट �े� 13001



(B) साव�जिनक �े� के उप�म 13002

(C) वािण��क ब�क 13003

(D) गैर-ब��िकंग िव�ीय कंपिनयां (एनबीएफसी) 13004

Right Answer :
वािण��क ब�क

Right Option Id : 13003

Question 44 Question Id : 12
वह �ाज दर जो ब�को ंको अपनी अ�कािलक अित�र� तरलता को भारतीय �रजव� ब�क के पास जमा करने के िलए िमलती है, कहलाती है -
Answer : Option Id
(A) रेपो दर 12001

(B) �रवस� रेपो दर 12002

(C) ब�क दर 12003

(D) तरलता दर 12004

Right Answer :
�रवस� रेपो दर

Right Option Id : 12002

Question 45 Question Id : 11
भारतीय �रजव� ब�क की मौि�क नीित िन�िल�खत म� से िकस मु�ा�ीित सूचकांक को लि�त करती है?
Answer : Option Id
(A) थोक मू� सूचकांक (ड�ूपीआई) 11001

(B) उपभो�ा मू� सूचकांक (सीपीआई) �ामीण 11002

(C) उपभो�ा मू� सूचकांक (सीपीआई) संयु� 11003

(D) उपभो�ा खा� मू� सूचकांक (सीएफपीआई) 11004

Right Answer :
उपभो�ा मू� सूचकांक (सीपीआई) संयु�

Right Option Id : 11003

Question 46 Question Id : 10
िन�िल�खत म� से कौन सा/से भारतीय �रज़व� ब�क की मौि�क नीित का साधन है/ह�?
1. सीमांत �थायी सुिवधा
2. ब�क दर
3. रेपो रेट
4. ओपन माक� ट ऑपरेशंस (ओएमओ)
नीचे िदए गए नंबर का उपयोग करके सही उ�र चुन�।
Answer : Option Id
(A) केवल 1, 2 और 3 10001

(B) केवल 1, 2 और 4 10002

(C) केवल 1, 3 और 4 10003

(D) 1, 2, 3 और 4 10004

Right Answer :
1, 2, 3 और 4

Right Option Id : 10004

Question 47 Question Id : 9
यिद कोई अित�र� आरि�त िनिध न हो तो ब�क �ा करता है?
Answer : Option Id
(A) �ाहको ंसे ऋण वापस ल� 9001



(B) �ाहक के लेनदेन को रोक� 9002

(C) उ� �ाज दर िनधा��रत कर� 9003

(D) या तो िकसी अ� ब�क से, या सीधे स�ट� ल ब�क से उधार ल� 9004

Right Answer :
या तो िकसी अ� ब�क से, या सीधे स�ट� ल ब�क से उधार ल�

Right Option Id : 9004

Question 48 Question Id : 8
िन�िल�खत म� से कौन सा वािण��क ब�क का ि�तीयक काय� है?
Answer : Option Id
(A) जमा �ीकार करना 8001

(B) चेक की िनकासी 8002

(C) अि�म बनाना 8003

(D) �ेिडट िनमा�ण 8004

Right Answer :
चेक की िनकासी

Right Option Id : 8002

Question 49 Question Id : 7
लाफ़र व� िकस सबंध का सुझाव देता है
Answer : Option Id
(A) जीडीपी िवकास दर और कर दर�  U-आकार म� 7001

(B) कर राज� और कर दर�  U-आकार म� 7002

(C) कर राज� और कर दर�  उलटा U-आकार म� 7003

(D) िनवेश दर और कर दर�  U-आकार म� 7004

Right Answer :
कर राज� और कर दर�  उलटा U-आकार म�

Right Option Id : 7003

Question 50 Question Id : 6
14व� िव� आयोग का अ�� िकसे िनयु� िकया गया
Answer : Option Id
(A) आर �ामीनाथन 6001

(B) एम नरिस�म 6002

(C) आर चेलैया 6003

(D) वाई वी रे�ी 6004

Right Answer :
वाई वी रे�ी

Right Option Id : 6004

Question 51 Question Id : 5
�ाथिमक घाटा राजकोषीय घाटा घटाव…… भुगतान के बराबर है
Answer : Option Id
(A) मूल ऋण 5001

(B) �ाज 5002

(C) कर 5003

(D) िबल



5004

Right Answer :
�ाज

Right Option Id : 5002

Question 52 Question Id : 4
पूण� �ित�धा� के तहत, कर के बोझ को खरीदार पर �थानांत�रत करना िन�िल�खत म� से िकसके �ारा िनधा��रत िकया जाता है?
Answer : Option Id
(A) िव�ेताओ ंकी सं�ा 4001

(B) खरीदारो ंकी सं�ा 4002

(C) उ�ाद की एक�पता 4003

(D) मांग और आपूित� की लोच 4004

Right Answer :
मांग और आपूित� की लोच

Right Option Id : 4004

Question 53 Question Id : 3
साव�जिनक �य पर वाइज़मैन-पीकॉक प�रक�ना िन�िल�खत म� से िकस त� से बनी है?
Answer : Option Id
(A) िव�थापन �भाव 3001

(B) एका�ता �भाव 3002

(C) िनरी�ण �भाव 3003

(D) उपयु�� त सभी 3004

Right Answer :
उपयु�� त सभी

Right Option Id : 3004

Question 54 Question Id : 18
िन�िल�खत म� से कौन सा कमोिडटी टै� नही ंहै
Answer : Option Id
(A) उ�ाद शु� 18001

(B) क�म �ूटी 18002

(C) िनगम कर 18003

(D) चंुगी 18004

Right Answer :
िनगम कर

Right Option Id : 18003

Question 55 Question Id : 2
िकसी शहर म� �वेश करने पर माल पर लगाया जाने वाला शु�
Answer : Option Id
(A) आयकर 2001

(B) चंुगी 2002

(C) कृिष कर 2003

(D) िब�ी कर 2004

Right Answer :
चंुगी

Right Option Id : 2002



Question 56 Question Id : 19
िश�ा इसका उदाहरण है
Answer : Option Id
(A) साव�जिनक व�ु 19001

(B) यो�ता व�ु 19002

(C) सामािजक व�ु 19003

(D) �ब व�ु 19004

Right Answer :
यो�ता व�ु

Right Option Id : 19002

Question 57 Question Id : 21
कौन सा टै� दूसरे पर �थानांत�रत नही ंिकया जा सकता
Answer : Option Id
(A) उ�ाद शु� 21001

(B) िब�ी कर 21002

(C) मनोरंजन कर 21003

(D) संपि� कर 21004

Right Answer :
संपि� कर

Right Option Id : 21004

Question 58 Question Id : 36
15व� िव� आयोग की �रपोट� के अनुसार के�ीय करो ंम� रा�ो ंकी िह�ेदारी िकतनी है?
Answer : Option Id
(A) 41% 36001

(B) 42% 36002

(C) 43% 36003

(D) 44% 36004

Right Answer :
41%

Right Option Id : 36001

Question 59 Question Id : 35
भारत म� जीएसटी िकस वष� लागू िकया गया था?
Answer : Option Id
(A) 2016 35001

(B) 2017 35002

(C) 2018 35003

(D) 2019 35004

Right Answer :
2017

Right Option Id : 35002

Question 60 Question Id : 34
भारत म� कृिष आयकर राज� िन�िल�खत म� से िकस सरकार को जाता है?



Answer : Option Id
(A) रा� सरकार 34001

(B) क� � सरकार 34002

(C) रा� सरकार �ारा एकि�त कर क� � सरकार को भुगतान िकया जाता है 34003

(D) क� � सरकार �ारा एक� िकया गया रा� सरकार को भुगतान िकया गया 34004

Right Answer :
रा� सरकार

Right Option Id : 34001

Question 61 Question Id : 33
कौन सा आिथ�क िस�ांत सुझाव देता है िक अिवकिसत देशो ंको िवदेशी व�ुओ ंपर िनभ�रता कम करने के िलए अपने आंत�रक बाजारो ंऔर उ�ोगो ंको िवकिसत करने पर �ान क� �ि�त करना
चािहए?
Answer : Option Id
(A) नवउदारवाद 33001

(B) आयात �ित�थापन 33002

(C) संरचना�क समायोजन 33003

(D) तुलना�क लाभ 33004

Right Answer :
आयात �ित�थापन

Right Option Id : 33002

Question 62 Question Id : 32
. िन�िल�खत म� से कौन सतत िवकास ल�ो ं(एसडीजी) �ारा अ�िन�िहत की गई �ेिणयो ंम� से एक नही ंहै?
Answer : Option Id
(A) �ा� और खुशहाली 32001

(B) ल��िगक समानता 32002

(C) . रा�� ीय सुर�ा 32003

(D) . �� जल और ��ता 32004

Right Answer :
. रा�� ीय सुर�ा

Right Option Id : 32003

Question 63 Question Id : 31
लोर�ज व� का उपयोग करके िगनी गुणांक की गणना कैसे की जाती है?
Answer : Option Id
(A) यह लोर�ज व� और पूण� समानता की िवकण� रेखा के बीच का �े� है। 31001

(B) यह लॉर�ज व� और िवकण� रेखा के बीच के �े� का िवकण� रेखा के नीचे के कुल �े�फल का अनुपात है। 31002

(C) यह लोर�ज व� और िवकण� रेखा के बीच के �े� और लोर�ज व� के अंतग�त पूरे �े� का अनुपात है। 31003

(D) यह लॉर�ज व� के अंतग�त �े� का �ाफ के कुल �े�फल से अनुपात है। 31004

Right Answer :
यह लोर�ज व� और िवकण� रेखा के बीच के �े� और लोर�ज व� के अंतग�त पूरे �े� का
अनुपात है।

Right Option Id : 31003

Question 64 Question Id : 30
रा� के ह��ेप का कौन सा �ि�कोण साव�जिनक व�ुओ ंऔर सेवाओ ंको �दान करने के मह� पर जोर देता है?
Answer : Option Id
(A) अह��ेप �ि�कोण 30001



(B) बाजार-उ�ुख �ि�कोण 30002

(C) ह��ेपवादी �ि�कोण 30003

(D) अराजकतावादी �ि�कोण 30004

Right Answer :
ह��ेपवादी �ि�कोण

Right Option Id : 30003

Question 65 Question Id : 29
आिथ�क िवकास के संदभ� म� "जनसां��कीय लाभांश" श� का �ा अथ� है?
Answer : Option Id
(A) दो से कम ब�ो ंवाले प�रवारो ंको िव�ीय �ो�ाहन �दान िकया जाता है। 29001

(B) युवा और बढ़ती कामकाजी उ� वाली आबादी से आिथ�क लाभ �ा� होना। 29002

(C) िकसी देश के संसाधनो ंपर बढ़ती उ� की आबादी का िव�ीय बोझ। 29003

(D) ज� दर म� िगरावट के कारण �म बल भागीदारी म� कमी। 29004

Right Answer :
युवा और बढ़ती कामकाजी उ� वाली आबादी से आिथ�क लाभ �ा� होना।

Right Option Id : 29002

Question 66 Question Id : 28
रे�ोर नक� से के अनुसार, देश गरीबी के दु�च� से कैसे मु� हो सकते ह�?
Answer : Option Id
(A) �म आपूित� को बढ़ावा देने के िलए जनसं�ा वृ�� म� वृ�� करके। 28001

(B) केवल कृिष िवकास पर �ान क� �ि�त करके। 28002

(C) उ� बचत, िनवेश और बुिनयादी ढांचे के िवकास को बढ़ावा देने वाली नीितयो ंको लागू करके। 28003

(D) दीघ�कािलक िवकास के िलए िवदेशी सहायता पर िनभ�र रह कर । 28004

Right Answer :
उ� बचत, िनवेश और बुिनयादी ढांचे के िवकास को बढ़ावा देने वाली नीितयो ंको लागू
करके।

Right Option Id : 28003

Question 67 Question Id : 27
िन�िल�खत म� से कौन रो�ो के आिथ�क िवकास के चरणो ंका िह�ा नही ंहै?
Answer : Option Id
(A) पारंप�रक समाज 27001

(B) उ� जन उपभोग का युग 27002

(C) टेक-ऑफ 27003

(D) उ�र-औ�ोिगक समाज 27004

Right Answer :
उ�र-औ�ोिगक समाज

Right Option Id : 27004

Question 68 Question Id : 26
एडम ��थ के अनुसार अथ��व�था म� "अ�� हाथ" �ा है?
Answer : Option Id
(A) बाज़ारो ंका सरकारी िविनयमन. 26001

(B) समाज �ारा सामूिहक िनण�य लेना। 26002

(C) बाज़ार सामा� भलाई को बढ़ावा देने के िलए �-�िच वाले ���यो ंका माग�दश�न करता है। 26003



(D) �म की िवशेष�ता 26004

Right Answer :
बाज़ार सामा� भलाई को बढ़ावा देने के िलए �-�िच वाले ���यो ंका माग�दश�न करता
है।

Right Option Id : 26003

Question 69 Question Id : 25
भारत की दूसरी पंचवष�य योजना िकस िवकास मॉडल पर आधा�रत है?
Answer : Option Id
(A) हैरोड-डोमर मॉडल 25001

(B) महालनोिबस मॉडल 25002

(C) सोलो मॉडल 25003

(D) �ामीनाथन मॉडल 25004

Right Answer :
महालनोिबस मॉडल

Right Option Id : 25002

Question 70 Question Id : 24
आिथ�क िनयोजन का संभािवत लाभ �ा है?
Answer : Option Id
(A) यह आिथ�क गितिविधयो ंको दीघ�कािलक ल�ो ंकी ओर िनद� �िशत कर सकता है और बाजार की िवफलताओ ंका समाधान कर सकता है। 24001

(B) यह सभी नाग�रको ंके बीच पूण� आय समानता सुिनि�त करता है। 24002

(C) यह हमेशा इ�तम संसाधन आवंटन और द�ता की ओर ले जाता है। 24003

(D) यह अंतरा��� ीय �ापार और सहयोग की आव�कता को समा� कर देता है। 24004

Right Answer :
यह आिथ�क गितिविधयो ंको दीघ�कािलक ल�ो ंकी ओर िनद� �िशत कर सकता है और बाजार
की िवफलताओ ंका समाधान कर सकता है।

Right Option Id : 24001

Question 71 Question Id : 23
हैरोड-डोमर मॉडल म�, िकसी अथ��व�था की वा�िवक िवकास दर और उसकी �ाकृितक िवकास दर के बीच �ा संबंध है?
Answer : Option Id
(A) वा�िवक िवकास दर हमेशा �ाकृितक िवकास दर से अिधक होती है। 23001

(B) वा�िवक िवकास दर हमेशा �ाकृितक िवकास दर से कम होती है। 23002

(C) वा�िवक िवकास दर समय के साथ �ाकृितक िवकास दर म� प�रवित�त हो जाती है। 23003

(D) दोनो ंिवकास दर के बीच कोई संबंध नही ंहै. 23004

Right Answer :
वा�िवक िवकास दर समय के साथ �ाकृितक िवकास दर म� प�रवित�त हो जाती है।

Right Option Id : 23003

Question 72 Question Id : 22
गरीबी के दु�च� की अवधारणा ____ से संबंिधत है
Answer : Option Id
(A) काल मा�� 22001

(B) रा�ार नक� से 22002

(C) एडम ��थ 22003

(D) रोसेन�ीन-रोडन 22004



Right Answer :
रा�ार नक� से

Right Option Id : 22002

Question 73 Question Id : 74
अंतरा��� ीय �ापार का तुलना�क लागत लाभ िस�ांत िकसके �ारा िदया गया था?
Answer : Option Id
(A)    डेिवड �रकाड� 74001

(B)    एडम ��थ 74002

(C)     बिट�ल ओहिलन 74003

(D)     जैकब िवनर 74004

Right Answer :
   डेिवड �रकाड�

Right Option Id : 74001

Question 74 Question Id : 20
हे�चर-ओहिलन िस�ांत के अनुसार
Answer : Option Id
(A)      िवशेष�ता पूण� है 20001

(B)     िवशेष�ता आंिशक है 20002

(C)      ए और बी दोनों 20003

(D) इनमे से कोई भी नही ं 20004

Right Answer :
    िवशेष�ता आंिशक है

Right Option Id : 20002

Question 75 Question Id : 75
भुगतान संतुलन म� असंतुलन का कारण है
Answer : Option Id
(A)      च�ीय उतार-चढ़ाव 75001

(B)    ती� आिथ�क िवकास 75002

(C)      िवशाल जनसं�ा 75003

(D) उपयु�� त सभी 75004

Right Answer :
उपयु�� त सभी

Right Option Id : 75004

Question 76 Question Id : 78
इनम� से कौन सा अंतरा��� ीय �ापार से लाभ नही ंहै?
Answer : Option Id
(A)   �म िवभाजन 78001

(B)    िवशेष�ता 78002

(C)    उपभोग म� वृ�� 78003

(D)    जनसं�ा वृ�� 78004

Right Answer :
   जनसं�ा वृ��

Right Option Id : 78004



Question 77 Question Id : 92
     IMF की �थापना िकस वष� म� �ई थी?
Answer : Option Id
(A)    1946 92001

(B)     1947 92002

(C)      1950 92003

(D)     1940 92004

Right Answer :
   1946

Right Option Id : 92001

Question 78 Question Id : 93
इनम� से कौन सा WTO का उ�े� नही ंहै?
Answer : Option Id
(A)    �ापार म� टै�रफ और अ� बाधाओ ंम� कमी सुिनि�त करना 93001

(B)   िव� के संसाधनो ंके इ�तम उपयोग को सुिवधाजनक बनाना 93002

(C)    �ापार संबंधो ंम� भेदभावपूण� �वहार को समा� करना 93003

(D) िवकिसत देशो ंको �ापार से अिधक लाभ सुिनि�त करना 93004

Right Answer :
िवकिसत देशो ंको �ापार से अिधक लाभ सुिनि�त करना

Right Option Id : 93004

Question 79 Question Id : 94
2023 म� भारत म� आकां�ी िजलो ंकी कुल सं�ा िकतनी है?
Answer : Option Id
(A) 106 94001

(B) 112 94002

(C) 118 94003

(D) 124 94004

Right Answer :
112

Right Option Id : 94002

Question 80 Question Id : 97
भारत म� 2020 म� संशोिधत सू�, लघु और म�म उ�म (MSME) प�रभाषा के अनुसार, सू� उ�म के िलए संयं� और मशीनरी म� िनवेश की ऊपरी सीमा �ा है?
Answer : Option Id
(A) ₹1 करोड़ 97001

(B) ₹5 करोड़ 97002

(C) ₹10 करोड़ 97003

(D) ₹25 करोड़ 97004

Right Answer :
₹1 करोड़

Right Option Id : 97001

Question 81 Question Id : 96
आिथ�क सव��ण 2018-19 के अनुसार, भारत का जनसां��कीय लाभांश __ के आसपास चरम पर होगा
Answer : Option Id
(A) 2031 96001



(B) 2041 96002

(C) 2051 96003

(D) 2061 96004

Right Answer :
2041

Right Option Id : 96002

Question 82 Question Id : 91
�िण�म �ांित िकससे संबंिधत है?
Answer : Option Id
(A) दाल� 91001

(B) जूट 91002

(C) बागवानी एवं शहद 91003

(D) सोना 91004

Right Answer :
बागवानी एवं शहद

Right Option Id : 91003

Question 83 Question Id : 98
िकस वष� रेलवे बजट को भारत के आम बजट म� िमला िदया गया?
Answer : Option Id
(A) बजट 2015-16 98001

(B) बजट 2016-17 98002

(C) बजट 2018-19 98003

(D) बजट 2019-20 98004

Right Answer :
बजट 2016-17

Right Option Id : 98002

Question 84 Question Id : 99
िन�िल�खत म� से कौन सा भारतीय �रजव� ब�क (RBI) का काय� नही ंहै?
Answer : Option Id
(A) कर�सी नोट और िस�े जारी करना। 99001

(B) मौि�क नीित का िनमा�ण एवं काया��यन। 99002

(C) ब��िकंग �णाली का िविनयमन और पय�वे�ण करना। 99003

(D) देश के बड़े कारोबा�रयो ंको सीधे कज� देना 99004

Right Answer :
देश के बड़े कारोबा�रयो ंको सीधे कज� देना

Right Option Id : 99004

Question 85 Question Id : 100
िव�ीय वष� 2022-23 के दौरान िकस देश ने भारत म� अिधकतम ��� िवदेशी िनवेश (FDI) �वाह म� योगदान िदया?
Answer : Option Id
(A) मॉरीशस 100001

(B) िसंगापुर 100002

(C) यूनाइटेड िकंगडम 100003

(D) यूएसए



100004

Right Answer :
िसंगापुर

Right Option Id : 100002

Question 86 Question Id : 95
िन�िल�खत म� से कौन सी आलोचना अ�र भारत म� ह�रत �ांित से जुड़ी होती है?
Answer : Option Id
(A) इसने जैिवक कृिष प�ितयो ंको बढ़ावा िदया। 95001

(B) इसने मृदा �रण और जल �दूषण म� योगदान िदया। 95002

(C) इससे कृिष म� मशीनरी का अ�िधक उपयोग �आ। 95003

(D) इससे रासायिनक उव�रको ंका उपयोग कम हो गया। 95004

Right Answer :
इसने मृदा �रण और जल �दूषण म� योगदान िदया।

Right Option Id : 95002

Question 87 Question Id : 90
भारत की कृिष ऋण �णाली म� नाबाड� की �ा भूिमका है?
Answer : Option Id
(A) �ामीण �े�ो ंम� सड़क�  बनाने के िलए ऋण �दान करना। 90001

(B) िकसानो ंके िलए �ाज दरो ंका िविनयमन। 90002

(C) कृिष िवकास के िलए ब�को ंऔर सं�थानो ंको पुनिव�� और धन उपल� कराना। 90003

(D) ���गत िकसानो ंको सीधे ऋण जारी करना। 90004

Right Answer :
कृिष िवकास के िलए ब�को ंऔर सं�थानो ंको पुनिव�� और धन उपल� कराना।

Right Option Id : 90003

Question 88 Question Id : 77
िव� �ापार संगठन म� कृिष वाता� पर भारत का �ख अ�र इस पर क� �ि�त होता है:
Answer : Option Id
(A) अपने कृिष �े� को पूण�तः  उदार बनाना। 77001

(B) घरेलू कृिष स��डी कम करना। 77002

(C) अपने छोटे और सीमांत िकसानो ंकी र�ा करना। 77003

(D) सभी कृिष उ�ादो ंके आयात को �ो�ािहत करना। 77004

Right Answer :
अपने छोटे और सीमांत िकसानो ंकी र�ा करना।

Right Option Id : 77003

Question 89 Question Id : 88
आिथ�क सव��ण 2022-23 के अनुसार, भारत का िश�ा �े� पर सकल घरेलू उ�ाद का िकतना �ितशत खच� िकया जाता है?
Answer : Option Id
(A) लगभग 2% 88001

(B) लगभग 3% 88002

(C) लगभग 4% 88003

(D) लगभग 5% 88004

Right Answer :
लगभग 3%

Right Option Id : 88002



Question 90 Question Id : 87
िन�िल�खत म� से कौन सा भारतीय अथ��व�था का सबसे बड़ा �े� है और सकल घरेलू उ�ाद म� लगभग 50 �ितशत का योगदान देता है
Answer : Option Id
(A) कृिष �े� 87001

(B) उ�ोग �े� 87002

(C) सेवा �े� 87003

(D) इनमे से कोई भी नही ं 87004

Right Answer :
सेवा �े�

Right Option Id : 87003

Question 91 Question Id : 89
बेरोजगारी दर की अवधारणा को मापा जाता है:
Answer : Option Id
(A) िबना नौकरी वाले लोगो ंकी सं�ा को कुल जनसं�ा से िवभािजत िकया जाता है 89001

(B) िबना नौकरी वाले लोगो ंकी सं�ा को �म श�� से िवभािजत िकया जाता है 89002

(C) िबना नौकरी वाले लोगो ंकी सं�ा को सकल घरेलू उ�ाद से िवभािजत िकया जाता है 89003

(D) िबना नौकरी वाले लोगो ंकी सं�ा को कुल काय�बल से िवभािजत िकया जाता है 89004

Right Answer :
िबना नौकरी वाले लोगो ंकी सं�ा को �म श�� से िवभािजत िकया जाता है

Right Option Id : 89002

Question 92 Question Id : 86
भारत की कुल �ाथिमक ऊजा� खपत का िकतना �ितशत जीवा� ईंधन से पूरा होता है
Answer : Option Id
(A) लगभग 60% 86001

(B) लगभग 70% 86002

(C) लगभग 80% 86003

(D) लगभग 90% 86004

Right Answer :
लगभग 80%

Right Option Id : 86003

Question 93 Question Id : 85
िबहार आिथ�क सव��ण 2022-23 के अनुसार, 2021-22 म� ��थर कीमतो ंपर िबहार के सकल रा� घरेलू उ�ाद (जीएसडीपी) म� मजबूत वृ�� दज� की गई?
Answer : Option Id
(A) 10.98 85001

(B) 9.87 85002

(C) 11.3 85003

(D) 12.4 85004

Right Answer :
10.98

Right Option Id : 85001

Question 94 Question Id : 84
िव�ीय वष� 2023-24 के िलए, िबहार सरकार ने राजकोषीय घाटा ₹25,568 करोड़ होने का अनुमान लगाया है, जो सकल रा� घरेलू उ�ाद (जीएसडीपी) का -------- �ितशत है।



Answer : Option Id
(A) 3.98% 84001

(B) 2.98% 84002

(C) 1.97% 84003

(D) 2.11% 84004

Right Answer :
2.98%

Right Option Id : 84002

Question 95 Question Id : 76
िन�िल�खत म� से कौन सा िबहार सरकार के सात िन�यो ंम� शािमल नही ंहै?
Answer : Option Id
(A) मिहला रोजगार 76001

(B) �� पेयजल 76002

(C) बाल क�ाण 76003

(D) सभी घरो ंम� िबजली की आपूित� 76004

Right Answer :
बाल क�ाण

Right Option Id : 76003

Question 96 Question Id : 83
िबहार औ�ोिगक िनवेश �ो�ाहन नीित (कपड़ा और चमड़ा) 2022 के अनुसार, रा� सरकार कपड़ा और चमड़ा म� िनवेश करने के इ�ुक उ�िमयो ंऔर िनवेशको ंको ------- �पये तक का
अनुदान �दान करेगी।
Answer : Option Id
(A) 10 करोड़ 83001

(B) 15 करोड़ 83002

(C) 20 करोड़ 83003

(D) 25 करोड़ 83004

Right Answer :
10 करोड़

Right Option Id : 83001

Question 97 Question Id : 82
यिद ब�लक 25.5 और मा��का का 16.5 है तो समा� तर मा� य का मान होगा -
Answer : Option Id
(A) 13.5 82001

(B) 18 82002

(C) 12.5 82003

(D) 12 82004

Right Answer :
12

Right Option Id : 82004

Question 98 Question Id : 81
सहस� ब� ध का अिभ�ाय है -
Answer : Option Id
(A) चरो ंम� कारण एवं प�रणाम का संब� ध होना 81001

(B) चरो ंम� साथ साथ प�रव��न होना 81002



(C) चरो ंम� पर� पर िनभ�रता का पाया जाना 81003

(D) इनम� से कोई नही ं 81004

Right Answer :
चरो ंम� साथ साथ प�रव��न होना

Right Option Id : 81002

Question 99 Question Id : 80

Answer : Option Id
(A)  80001

(B)  80002

(C)  80003

(D)  80004

Right Answer : Right Option Id : 80003

Question 100 Question Id : 79

Answer : Option Id
(A) -1 79001

(B) 2 79002

(C) 1 79003

(D) 0 79004

Right Answer :
0

Right Option Id : 79004

Art Of Teaching

Question 101 Question Id : 120
अिधगम �ाकृितक ि�या है
Answer : Option Id
(A) िश�ाथ� का 120001

(B) िश�क का 120002

(C) � य�� का 120003

(D) जीिवत �ाणी का 120004

Right Answer :
जीिवत �ाणी का

Right Option Id : 120004

Question 102 Question Id : 121
अिधगम �ि�या का अ:ति�या घटक है
Answer : Option Id
(A) उ� च � तर सोच 121001

(B) � यान 121002



(C) � मृित 121003

(D) ये सभी 121004

Right Answer :
ये सभी

Right Option Id : 121004

Question 103 Question Id : 125
सं�ाना� मक िश�ण का �थम चरण है
Answer : Option Id
(A) सूचना 125001

(B) समझ 125002

(C) िव� लेषण 125003

(D) मू� यांकन 125004

Right Answer :
सूचना

Right Option Id : 125001

Question 104 Question Id : 123
अनुदेशा� मक उ�े� य है
Answer : Option Id
(A) िविश� ट 123001

(B) मापन यो� य 123002

(C) ि�या के��त 123003

(D) ये सभी 123004

Right Answer :
ये सभी

Right Option Id : 123004

Question 105 Question Id : 124
� लूम का वग�करण की श�आत �ई
Answer : Option Id
(A) हाव�ड� िव� विव�ालय से 124001

(B) � टैनफोड� िव� विव�ालय से 124002

(C) िशकागो िव� विव�ालय से 124003

(D) येल िव� विव�ालय से 124004

Right Answer :
िशकागो िव� विव�ालय से

Right Option Id : 124003

Question 106 Question Id : 119
िश�ण के आधुिनक िविध की िवशेषता है
Answer : Option Id
(A) ि�या के��त 119001

(B) अ� यो� यि�या 119002

(C) समक� सहयोग 119003

(D) उपरो� त सभी 119004



Right Answer :
उपरो� त सभी

Right Option Id : 119004

Question 107 Question Id : 117
आगमन िविध �ोतसािहत करता है
Answer : Option Id
(A) छा� भागीदारी 117001

(B) �िच 117002

(C) करके सीखो 117003

(D) उपरो� त सभी 117004

Right Answer :
उपरो� त सभी

Right Option Id : 117004

Question 108 Question Id : 126
रोल � ले िविध की कमजोरी है
Answer : Option Id
(A) � यान के� �ण का अभाव 126001

(B) नीरस िविध 126002

(C) अिधगम �ि�या की गित धीमी 126003

(D) समय का �य 126004

Right Answer :
� यान के� �ण का अभाव

Right Option Id : 126001

Question 109 Question Id : 127
पाठ योजना िनधा��रत करता है
Answer : Option Id
(A) अिधगम उ�े� य 127001

(B) िव�ालय का उ�े� य 127002

(C) �धाना� यापक का उ�े� य 127003

(D) �बंधक िनकाय का उ�े� य 127004

Right Answer :
अिधगम उ�े� य

Right Option Id : 127001

Question 110 Question Id : 128
5E मॉडल िवकिसत �आ था
Answer : Option Id
(A) � यवहारवाद के िलए 128001

(B) रचना� मकतावाद के िलए 128002

(C) � लािसकल कंडीशिनंग के िलए 128003

(D) �गितवाद के िलए 128004

Right Answer :
रचना� मकतावाद के िलए

Right Option Id : 128002



Question 111 Question Id : 129
सू�् म िश�ण का उ�े� य है-
Answer : Option Id
(A) िश�को ंम� िश�ण कौशल का िवकास करना 129001

(B) छा�ो ंकी �मता का िवकास करना 129002

(C) छा�ो ंके पृ� ठ पोषण कौशल का िवकास करना 129003

(D) उपयु�� त म� से कोई नही ं 129004

Right Answer :
िश�को ंम� िश�ण कौशल का िवकास करना

Right Option Id : 129001

Question 112 Question Id : 108
अनुदेशन �दान िकया जाता है-
Answer : Option Id
(A) क�ा के अ� दर 108001

(B) �ाथ�ना � थल पर 108002

(C) सव�� 108003

(D) उपयु�� त म� से कोई नही ं 108004

Right Answer :
क�ा के अ� दर

Right Option Id : 108001

Question 113 Question Id : 130
अ� त:ि�या िव� लेषण की �ि�या है-
Answer : Option Id
(A) अंकन �ि�या 130001

(B) अंकन अथा�पन �ि�या 130002

(C) A और B दोनों 130003

(D) उपयु�� त म� से कोई नही ं 130004

Right Answer :
A और B दोनों

Right Option Id : 130003

Question 114 Question Id : 122
क�ा � थािपत करना उदाहरण है
Answer : Option Id
(A) क�ा �बंधन 122001

(B) अनुशासन 122002

(C) िनयम 122003

(D) उपयु�� त म� से कोई नही ं 122004

Right Answer :
क�ा �बंधन

Right Option Id : 122001

Question 115 Question Id : 118
समावेशी क�ा म� एक िश�क को चािहए-
Answer : Option Id
(A) छा�ो ंके सां� कृितक अंतर की उपे�ा कर� 118001



(B) सं� कृित से संबंिधत छा�ो ंबढ़ावा द� 118002

(C) सभी सं� कृितयो ंका स� मान एवं मह� व द� 118003

(D) उपयु�� त म� से कोई नही ं 118004

Right Answer :
सभी सं� कृितयो ंका स� मान एवं मह� व द�

Right Option Id : 118003

Question 116 Question Id : 115
पा�पु� तको ंका मू� यांकन िनभ�र करता है
Answer : Option Id
(A) िश�ा का उ�े� य 115001

(B) िवषय व� तु की रचना एवं �� तुतीकरण 115002

(C) अिभ� यास एवं रचना 115003

(D) उपयु�� त सभी 115004

Right Answer :
उपयु�� त सभी

Right Option Id : 115004

Question 117 Question Id : 116
पु� तकालय का उ�े� य है-
Answer : Option Id
(A) �ान ओर सूचना �दान करने के िलए 116001

(B) खेल �दान करने के िलए 116002

(C) A और B दोनों 116003

(D) इनम� से कोई नही ं 116004

Right Answer :
�ान ओर सूचना �दान करने के िलए

Right Option Id : 116001

Question 118 Question Id : 101
�भावी िश�क है-
Answer : Option Id
(A) जो क�ा पर िनयं�ण करता है 101001

(B) जो सीिमत अविध म� जानकारी �दान कर सकता है। 101002

(C) जो छा�ो ंको सीखने के िलए �े�रत करते ह� 101003

(D) इनम� से कोई नही ं 101004

Right Answer :
जो छा�ो ंको सीखने के िलए �े�रत करते ह�

Right Option Id : 101003

Question 119 Question Id : 102
एक � य�� पेशे के �प म� िश�ण का आन� द ले सकता है जब वह
Answer : Option Id
(A) अपने सहयोिगयो ंसे अिधक यो� य हो 102001

(B) छा�ो ंसे स� मान पाकर 102002

(C) उ� च अिधका�रयो ंके काफी करीब हो 102003

(D) उपयु�� त म� से काई नही ं



102004

Right Answer :
छा�ो ंसे स� मान पाकर

Right Option Id : 102002

Question 120 Question Id : 104
उ�म िश�क को � यूनतम ढॅग से िकस � तर तक िश�ण करना चािहए?
Answer : Option Id
(A) अवबोध � तर 104001

(B) िचंतन � तर 104002

(C) � मृित � तर 104003

(D) मू� यांकन � तर 104004

Right Answer :
अवबोध � तर

Right Option Id : 104001

Question 121 Question Id : 105
मू� यांकन �ि�या है-
Answer : Option Id
(A) मा�ा� मक 105001

(B) गुणा� मक 105002

(C) उपरो� त दोनों 105003

(D) उपरो� त दोनो ंम� से कोई नही ं 105004

Right Answer :
उपरो� त दोनों

Right Option Id : 105003

Question 122 Question Id : 106
िश�ा म� मू� यांकन के ि�कोण का भाग है-
Answer : Option Id
(A) िश�ण अनुभव 106001

(B) अिभभावक अनुभव 106002

(C) िश�क अनुभव 106003

(D) अिधगम अनुभव 106004

Right Answer :
अिधगम अनुभव

Right Option Id : 106004

Question 123 Question Id : 107
मू� यांकन भूिमका अदा करता है-
Answer : Option Id
(A) िश�ण म� 107001

(B) पा�चया� म� 107002

(C) परी�ण म� 107003

(D) उपरो� त सभी 107004

Right Answer :
उपरो� त सभी

Right Option Id : 107004



Question 124 Question Id : 103
पा�चया� का िस�ांत आधा�रत है-
Answer : Option Id
(A) िवषय-व� तु 103001

(B) गितिविध 103002

(C) छा� 103003

(D) उपरो� त सभी 103004

Right Answer :
उपरो� त सभी

Right Option Id : 103004

Question 125 Question Id : 109
िश�ा िबना बोझ' िकस के �ारा िदया गया है?
Answer : Option Id
(A) डी० कोठारी 109001

(B) �ो० यशपाल 109002

(C) के क� तुरीरंगन 109003

(D) डा० मुदािलयर 109004

Right Answer :
�ो० यशपाल

Right Option Id : 109002

Question 126 Question Id : 110
ब� चो ंका समापीकरण शू� होता है -
Answer : Option Id
(A) समाज 110001

(B) प�रवार 110002

(C) मॉं 110003

(D) िव�ालय 110004

Right Answer :
प�रवार

Right Option Id : 110002

Question 127 Question Id : 111
�ि�या जो ब� चा को समािजक �प से अनुकूल बनाता है -
Answer : Option Id
(A) प�रणित 111001

(B) सं� कृितकरण 111002

(C) समाजीकरण 111003

(D) उपरो� त सभी 111004

Right Answer :
समाजीकरण

Right Option Id : 111003

Question 128 Question Id : 112
अ� छे छा� वो होते ह� जो



Answer : Option Id
(A) जो हमेशा सीखना चाहते ह�। 112001

(B) जो हमेशा अ� छा प�रणाम लाते ह�। 112002

(C) जो हमेशा आ� मिव� वास से यु� त होते ह�। 112003

(D) उपरो� त म� से कोई नही ं 112004

Right Answer :
जो हमेशा सीखना चाहते ह�।

Right Option Id : 112001

Question 129 Question Id : 113
छा� सबसे अ� छी तरह से सीखते ह�-
Answer : Option Id
(A) करके 113001

(B) सूनके 113002

(C) पढ़कर 113003

(D) िलखकर 113004

Right Answer :
करके

Right Option Id : 113001

Question 130 Question Id : 114
वा� तिवक व� तुओ ंको िश�ण सहायक साम�ी के �प म� िदखाना चािहए?
Answer : Option Id
(A) �िच को �ो� सािहत करता है 114001

(B) िज�ासा बढ़ाने के िलए 114002

(C) भागीदारी बढ़ाता है 114003

(D) उपरो� त सभी 114004

Right Answer :
उपरो� त सभी

Right Option Id : 114004

Other Skills

Question 131 Question Id : 149
गौतम बु� के �वचनो ंकी भाषा थी
Answer : Option Id
(A) भोजपुरी 149001

(B) गाड� 149002

(C) पाली 149003

(D) सं�ृत 149004

Right Answer :
सं�ृत

Right Option Id : 149004

Question 132 Question Id : 148
राम का पुल या रामसेतु िन�िल�खत म� से िकस जलडम�म� म� ��थत है?
Answer : Option Id
(A) बे�रंग जलडम�म� 148001



(B) पाक जलडम�म� 148002

(C) कुक �� ेट 148003

(D) ते�ाउ जलडम�म� 148004

Right Answer :
पाक जलडम�म�

Right Option Id : 148002

Question 133 Question Id : 147
माच� 2020 म� लॉकडाउन के दौरान �मुख �े�ो ंम� िकस �े� की वृ�� सकारा�क रही?
Answer : Option Id
(A) िबजली 147001

(B) �ील 147002

(C) कोयला 147003

(D) पेट� ोिलयम 147004

Right Answer :
कोयला

Right Option Id : 147003

Question 134 Question Id : 146
िन�िल�खत म� से िकस वष� म�, िबहार और उड़ीसा बंगाल से अलग हो गए?
Answer : Option Id
(A) 1911 146001

(B) 1912 146002

(C) 1913 146003

(D) 1914 146004

Right Answer :
1912

Right Option Id : 146002

Question 135 Question Id : 145
पटना मरीन ड� ाइव, िबहार का थे� पथ का सं�रण, एक ए��ेसवे है जो__ के साथ चलता है?
Answer : Option Id
(A) गंगा नदी 145001

(B) यमुना नदी 145002

(C) बागमती नदी 145003

(D) कोशी नदी 145004

Right Answer :
गंगा नदी

Right Option Id : 145001

Question 136 Question Id : 144
िन�िल�खत म� से कौन से �दूषक SMOG के कारण के िलए िज�ेदार ह�?
Answer : Option Id
(A) भ�क से 144001

(B) वाहनो ंसे उ�ज�न 144002

(C) भ�क और वाहनो ंसे उ�ज�न दोनों 144003

(D) उपयु�� म� से कोई नही ं 144004



Right Answer :
भ�क और वाहनो ंसे उ�ज�न दोनों

Right Option Id : 144003

Question 137 Question Id : 143
पुनन�वीनीकरण कागज को खा� कंटेनरो ंम� उपयोग के िलए �ितबंिधत �ो ंिकया गया है?
Answer : Option Id
(A) �ों�िक यह ब�त सी जगह बनाता है 143001

(B) �ों�िक यह संदूषण पैदा करता है 143002

(C) �ों�िक कागज का उपयोग केवल एक ही बार िकया जा सकता है 143003

(D) �ों�िक कागज ब�त मोटा है और खा� कंटेनरो ंको ढक नही ंसकता है 143004

Right Answer :
�ों�िक यह संदूषण पैदा करता है

Right Option Id : 143002

Question 138 Question Id : 142
बड़े पैमाने पर पेड़ो ंकी कटाई कहलाती है
Answer : Option Id
(A) वनो ंकी कटाई 142001

(B) वनीकरण 142002

(C) वनीकरण 142003

(D) इनमे से कोई भी नही ं 142004

Right Answer :
वनो ंकी कटाई

Right Option Id : 142001

Question 139 Question Id : 141
33िन�िल�खत म� से कौन सी �ीनहाउस गैस नही ंहै?
Answer : Option Id
(A) काब�न डाइऑ�ाइड 141001

(B) मीथेन 141002

(C) नाइट� स ऑ�ाइड 141003

(D) काब�न मोनोऑ�ाइड 141004

Right Answer :
काब�न मोनोऑ�ाइड

Right Option Id : 141004

Question 140 Question Id : 131
िन�िल�खत म� से िकस रा� म� �थायी वनो ंके तहत सबसे बड़ा �े� है?
Answer : Option Id
(A) ज�ू और क�ीर 131001

(B) म� �देश 131002

(C) उ� तराखंड 131003

(D) महारा� ट� ा 131004

Right Answer :
म� �देश

Right Option Id : 131002



Question 141 Question Id : 139
3यिद एक आयत की ल�ाई और चौड़ाई 10 मी और 8 मी है, तो उसका �े�फल �ात कीिजए।
Answer : Option Id
(A) 80 वग� सेमी 139001

(B) 86 वग� मीटर 139002

(C) 80 वग� मीटर 139003

(D) 84 वग� मीटर 139004

Right Answer :
80 वग� मीटर

Right Option Id : 139003

Question 142 Question Id : 138
सं�ा ने �पये उधार िदए। 5% �ित वष� च�वृ�� �ाज की दर से 3 साल के िलए वीणा को 5000। िव�ा को 3 वष� बाद �ा� होने वाली रािश की गणना कर� ।
Answer : Option Id
(A) 5789 138001

(B) 5788.12 138002

(C) 5788.13 138003

(D) 5788 138004

Right Answer :
5788.13

Right Option Id : 138003

Question 143 Question Id : 137
(4.7 × 13.26 + 9.43 + 4.7 × 77.31) का मान है
Answer : Option Id
(A) 47 137001

(B) 470 137002

(C) 4700 137003

(D) 47000 137004

Right Answer :
470

Right Option Id : 137002

Question 144 Question Id : 136
टीवह एल.सी.एम. दो सं�ाओ ंका 14560 है और उनका H.C.F. 13 है। यिद उनम� से एक 416 है, तो दूसरा है
Answer : Option Id
(A) 460 136001

(B) 455 136002

(C) 450 136003

(D) 445 136004

Right Answer :
455

Right Option Id : 136002

Question 145 Question Id : 135
पु�ष की छाया है1/√3 आदमी की ऊंचाई का गुना। सूय� का उ�यन कोण �ा होगा?
Answer : Option Id



(A) 135° 135001

(B) 45° 135002

(C) 30° 135003

(D) 60 िड�ी 135004

Right Answer :
60 िड�ी

Right Option Id : 135004

Question 146 Question Id : 134
सेना : सैिनक :: �ूल : ?
Answer : Option Id
(A) �धाना�ापक 134001

(B) अ�ापक 134002

(C) िव�ाथ� 134003

(D) चपरासी 134004

Right Answer :
िव�ाथ�

Right Option Id : 134003

Question 147 Question Id : 133
वह श� चुन� जो समूह के अ� श�ो ंसे सबसे कम िमलता जुलता हो।
Answer : Option Id
(A) पीतल 133001

(B) डुरालुिमन 133002

(C) जम��िनयम 133003

(D) कां� 133004

Right Answer :
जम��िनयम

Right Option Id : 133003

Question 148 Question Id : 132
81 ,9,64 ,8,.....,12
Answer : Option Id
(A) 97 132001

(B) 144 132002

(C) 96 132003

(D) 100 132004

Right Answer :
144

Right Option Id : 132002

Question 149 Question Id : 140
एक िनि�त कोड म� PAGES को RDIHU और WRITE को YUKWG िलखा जाता है। उसी कूट भाषा म� OTHER को कैसे िलखा जाएगा ?
Answer : Option Id
(A) RVKGU 140001

(B) QWJHT 140002

(C) RWJHU



140003

(D) PWIHS 140004

Right Answer :
QWJHT

Right Option Id : 140002

Question 150 Question Id : 150
कुसुमा रिव की प�ी है। गोिवंद और �भु भाई ह�। गोिवंद, रिव का भाई है। �भु कुसुमा के…..
Answer : Option Id
(A) चाचा 150001

(B) चचेरा भाई 150002

(C) बहनोई 150003

(D) भाई 150004

Right Answer :
बहनोई

Right Option Id : 150003


